

# 大沁他拉镇胜利村:多措并举奏响乡风文明新序曲

□本报记者 王欢 通讯员 侯云霞

## 讲文明 树新风

近年来,奈曼旗大沁他拉镇胜利村立足实际,整合现有阵地资源,打造集理论宣讲、文艺文化、科普服务等功能于一体的新时代文明实践站,开展各类志愿服务活动,用文明“志愿红”打通沟通联系群众的“最后一公里”,持续推进移风易俗,让文明雨露滋润百姓心田,奏响乡风文明新序曲。

强载体,挖掘乡风文明新抓手。按照自治、德治、法治“三治融合”的原则,胜利村广泛征求意见,经过村民代表大会表决后通过了胜利村村规民约,并在村文化广场醒目位置公开公示。并且本着便民、惠民、助民

的服务原则,组建了6支志愿服务队。志愿者每月常态化开展村屯环境卫生整治、爱心理发、疫情排查等各类志愿服务活动,解决群众实际问题。年初以来,各志愿服务队开展志愿服务活动41场次,志愿者参与340余人次。在实践中,发挥志愿者示范带动作用,带动党员、村民代表的监督作用,广泛宣传社会主义核心价值观、弘扬时代新风内容,做到宣传教育人人可见,移风易俗内容人人知晓,引导村民主动参与,营造“移旧俗、除陋习、尚科学、倡新风”的良好社会氛围。

普宣传,拓展乡风文明新内涵。该村深化乡村思想理论建设,每周组织村两委、党员开展理论政策学习,及时“充电”。日常组建党员志愿服务宣讲队和网格员志愿

服务宣讲队,在开展上门代办和矛盾纠纷排查等工作的同时,广泛宣传宣讲党的方针政策、村规民约、传统美德、安全知识等。并且在志愿服务活动开展过程中,建立活动登记备案及表彰奖励制度,详细记录每次志愿服务活动情况,年终根据记录情况对表现突出的志愿者进行表彰奖励。对本村发现的好人好事、勤俭持家模范、孝老爱亲等典型,集中在春节等时间节点进行评选表彰。将先进模范学习和理论宣讲贯穿于村民日常生活中,引导群众树立文明新风、评选典型上榜、争当先进模范,营造推动乡风文明建设的良好舆论氛围。

美环境,扮靓乡风文明新形象。为进一步提升改善村屯环境设施,村里争取到了“幸

福家园”村社互助工程,以线上众筹的方式实施路灯亮化项目。在社会爱心人士、爱心企业、村民等努力下,共筹集资金273400元,其中村民自筹资金58050元。通过群众投工投劳,已安装路灯239盏,实现了全村大街小巷亮化全覆盖。村屯卫生干净整洁,夜晚出行道路明亮宽敞,进一步提升了群众的幸福感、获得感和满意度。

在全村上下的共同努力下,胜利村村屯环境更加靓丽,村民的精神面貌焕然一新。先后获得“国家森林乡村”“自治区卫生村”“自治区文明村”“通辽市文明村”“通辽市“乡风文明红旗嘎查村”“奈曼旗美丽庭院示范村”“通辽市优秀文明实践志愿服务站”“奈曼旗先进文明实践站”等荣誉称号。

## 科区消防做客直播间 用“电波”传递消防安全

本报讯(记者 郝曦晖 通讯员 白玲) 11月9日,科尔沁区消防救援大队做客通辽市交通文艺广播FM91.3直播间,倾情解答社会各界对消防工作的疑难问题。

访谈过程中,科区消防大队大队长详细介绍了今年消防宣传月的主题,就开展消防宣传活动、社会面火灾防控、基层消防安全治理、消防救援职责等广大市民群众关心的问题在线解答,和广大听众朋友热议“119”宣传月消防安全。在节目最后,科区消防呼吁广大市民时刻警惕身边的消防安全隐患,关注消防、参与消防,做消防安全知识的传递者,共同努力创造一个平安、和谐的消防安全环境,直播当日在线听众达10万人,得到了良好的宣传效果。

通过此次直播,不仅让消防工作更加贴近群众的实际生活,还提升了听众消防安全意识,营造了“人人消防”浓厚氛围,为做好“119”宣传月期间消防宣传工作奠定坚实的基础。

## 众志成城 同心抗疫

### 科区红十字会志愿者 “白+黑”守护居民平安

本报讯 自11月11日以来,科尔沁区红十字会全体机关干部从上到下严格遵守疫情防控整体部署要求,除特殊原因被隔离在家外,剩余机关干部全部积极报名,战斗在疫情防控一线,用坚守和热情温暖着这个冬天。

每天天还没亮,科尔沁区红十字会志愿者们准时出发,化身蓝色卫士和暖心“大白”前往包联单位永安桥社区采样点开始一天的核酸采样协助工作,与其说是一天,但其实是“白+黑”才是他们的工作常态。

如今已至冬季,初下大雪,天气寒冷,为方便居民群众进行核酸检测,特将核酸检测点建在室外,志愿者们冒着严寒,双手冻得通红,防护面罩都是哈气结成的霜……坚守到最后一人做完核酸,双手双脚冻得麻木也不曾离开岗位。面对无法扫码登记的老年人,他们耐心详细地为他们进行身份证登记、提供咨询等服务。

科区红十字会每名志愿者每天要为500余人进行扫码登记等工作,经常在寒风中一站就是大半天。为了减少上厕所的频率,他们选择尽可能地少喝水,甚至不喝水。核酸检测协助工作不完成,就不换衣、不吃饭,在这场与时间赛跑的“战役”中,志愿者们什么都抢着上、争着干,但唯一没有做的就是谈抱怨、发牢骚。

志愿者们严守工作纪律,一直坚守岗位,不曾回家,舍小家、为大家,甘愿做一名逆行者。科尔沁区红十字会副监事长王锐同志更是留刚高一的女儿独自在家,前往抗疫一线携手社区工作者、医务人员共同抗击疫情、守护家园。他们所有人都有家庭,都有等待他们回家的家人,但他们舍弃“小家”的团圆,一直坚守一线,与其他工作者并肩作战,诠释着另一种“为大家”的团圆。

同样,科尔沁区红十字会3名工作者已在集中隔离点连续奋战20余天,严格落实应隔尽隔要求,把各项防控措施落细落实到实处,坚决防止疫情输入。面对高强度的工作和对家人的思念,他们始终立足岗位,临危不惧、冲锋在前,用实际行动筑起守护驻呼高校分流返乡学生和会管控人员的身体健康和生命安全的坚固防线。

红十字会志愿者只是广大志愿者的队伍中的一个缩影,还有不少志愿者舍弃了休息和陪伴家人的时间,正是因为有他们的努力付出,才能保护人民群众免受病毒侵害,让我们向他们致敬! (森森)

## 同心抗疫 感恩有你

### ——兄弟旗县 182名医护人员支援扎旗抗击疫情

本报特约通讯员 王呼斯冷



湿,但他们谁也没有退缩,都在争分夺秒和时间赛跑,保质保量完成核酸采样任务。

霍林郭勒市人民医院党委书记赵志说:“接到支援扎鲁特旗核酸采样的消息后,我们霍林郭勒市各医疗机构医务人员积极报名,一共来了62名有实战经验和应急作战能力的医务人员,在来之前我们对队员们进行了紧急培训,强调要规范采样操作,医护人员要做好防护,圆满完成核酸采样工作。”

据了解,来自科左中旗、开鲁县、霍林郭勒市的182名医护人员分别在鲁北镇主城区各个核酸采样点开展核酸采样工作,极大提高了核酸检测效率。

在这个不平凡的冬天,感谢你们闻令而动,在关键时刻挺身而出,用平凡之躯筑起抗疫防线!感谢你们为扎鲁特旗逆行出征,无惧艰险,与扎鲁特人民同心战“疫”!

## 点滴爱心汇聚抗“疫”磅礴力量

本报讯(记者 李晶) 矿泉水4件、饮料6件、茶叶蛋50个、奶茶42杯、隐形眼镜6副、中性笔20支、桔子1箱、牛奶1箱……战“疫”路上,一股股暖流在涌动,这些来自便利店、奶茶店、眼镜店、文具店和居民的爱心捐赠,温暖着正在冰雪中全力抗“疫”的战士们。

11月11日以来,看着不断变长的“爱心清单”,科尔沁区团结街道东门社区工作人员和志愿者们把一份份关怀和支持记在心

里,将一次次感动和鼓励化作无穷动力,不辞辛苦、勇于担当、冲锋在前,以更加饱满的精神状态投入到疫情防控工作中。

疫情面前没有旁观者,疫情防控没有局外人。在这场没有硝烟的战斗中,浓浓爱心凝聚正能量,殷殷情意织成防控网。我们坚信,只要全市上下齐心协力、众志成城,一定能早日驱散疫情的阴霾,迎来阳光明媚的日子。

## “警企党建联盟” 打造护企营商平台

### 优化营商环境进行时

本报讯 2022年以来,奈曼旗公安局坚持服务保障全旗经济高质量发展,着力打造党建共建、警企联动的护企营商平台,全力破解企业发展难题,护航企业发展。

党建引领,“警企融合”。作为“全国优秀公安局”,奈曼旗公安局始终坚持党建引领,创新推出党建联盟警企合作模式,遵循“自愿、平等、交流、互助”的原则,该局与辖区重点企业党组织建立“警企党建联盟”,签订联盟合作协议书,深化警企党建“联学、联建、联动、联创”的“警企融合”机制建设,实现党建工作与护企营商深度融合,构建警企发展共同体,实现警企关系大和谐。

机制保障,联盟共建。奈曼旗公安局坚持机制先行,规范为要,建立实施定期宣传、驻企警务站、便民实事、走访慰问、矛盾化解、隐患排查、绿色通道、联席会议等8项工作制度,抓住重要节点和企业特点,突出“我为企业办实事”等主题,开展送宣传、送法律、送防范、送安全、送服务、送温暖进企业等“六送”活动,出台便民利企举措30余项,让企业真正体验“服务到家”,让“警企党建联盟”活动走深走实。今年以来,奈曼旗公安局共组织安全防范宣传活动30余次,举办法律讲座10余场,检查企业120余家,整改安全隐患210余处。

今年11月初,奈曼旗公安局依托警企党建联盟,深入开展“党建引领凝聚力、警企共建保平安——送党的二十大精神进企业、优化营商环境”专项活动,公安党委班子成员带头深入共建包联企业,走访调研,召开座谈,宣讲党的二十大精神,征求企业对公安机关优化营商环境的意见建议,形成清单台账,逐项推进落实。

企有所呼,警有所应。“警企党建联盟”在奈曼这片富有活力的沃土上,架设了一座护企营商“连心桥”,探索出一条党建引领、警企共建的路径,使基层公安机关服务企业发展有了有力抓手。(孙国成)

## 网购狂欢快递忙 禁毒包裹送到家



本报讯(记者 李晶) 11月以来,物流寄递行业迎来运输高峰,为深化寄递渠道毒品犯罪综合治理,11月9日,科尔沁区公安分局禁毒大队组织党员民警深入寄递企业,开展运输涉毒物品、违禁药品检查及“狂欢”双十一“禁毒不打折”宣传活动,切实提高寄递企业对《内蒙古禁毒条例》的知晓率,进一步加强快递从业人员的禁毒责任意识。

活动中,民警重点对企业是否落实实名收寄、开箱验视、过机安检等制度进行查验,逐一检查监控设备、X光扫描仪等设备,现场抽取部分快件进行实名收寄查验,向快递员发放禁毒宣传手册,详细讲解毒品的种类及危害,提醒相关从业人员切勿因物流量大、工作重、时间紧而放松警惕,加强自我防范的同时,要学会甄别、放松警惕。期间,民警还与快递员一起将“禁毒标签”粘贴到快递上,让禁毒知识跟随快递进入千家万户。

## 消防宣传角落户书店 安全知识“触手可及”



本报讯(记者 王欢 通讯员 张家安 郑文雅) 为进一步推进消防宣传工作,全面提高民众的消防安全意识,近日,库伦旗消防救援大队创新形式在新华书店增添了一道风景“书店消防角”,新颖的消防绘画

区、生动有趣的消防海报,常见的灭火“神器”等引得众多民众前来参观学习,将消防知识送进千家万户。

长期以来,校园消防安全教育基本依靠不定期的宣传培训,常规宣传的方式虽



能吸引学生,但覆盖面有限,教育模式仍较为被动。如何让消防知识“近在咫尺”?库伦旗消防救援大队积极创新消防宣传方式,利用全国消防宣传月契机,率先在辖区新华书店等各大图书馆推出了“书店消防角”宣传模式,充分利用各大图书馆的儿童专区等区域空间建立“书店消防角”,将《小学生安全常识读本》《中小学消防知识读本》《消防宣传五进宣传手册》《燃气安全》等一系列内含插图、可读性强、浅显易懂的消防常识读本纳入其中,让小书友们和家长在进入书店阅读、借书的过程中,随手可取、随时可看、方便阅读,让消防知识“触手可及”,达到安全理念常驻民众心间的教育效果。

作为“新晋网红打卡地”,大队还在新华书店开设消防主题系列的儿童手工活动区、绘画区等多个功能分区,“小小消防迷们”可以随时来体验消防主题系列手工、绘画活动,可以在消防科普知识图书角阅读消防主题图书绘本、了解专业消防知识,也可以在消防安全宣传日观看消防宣传教育短片、参观消防器材,还可以在消防宣传教育大课堂上同消防救援人员一起交流消防安全常识学习心得。大队还适时组织开展以消防安全为主题的“周末活动”,定期开设消防宣传教育大讲堂,通过一系列集宣教性、科学性、趣味性于一体的消防宣传教育活动,让广大家长和小朋友们掌握更加全面、系统、深入的消防安全知识,增强消防安全意识,不断提高自身的应急处置和避险能力。

“书店消防角”是库伦旗消防救援大队打通校园消防安全教育“最后一公里”的一个缩影。大队做好“规定动作”的同时,积极谋划“自选动作”。下一步,库伦旗消防救援大队将定期对书店消防角进行更新和维护,持续为“消防角”配发对学生胃口的“营养套餐”,组织开展各类消防宣传教育活动,进一步加强民众消防安全意识和素质培养,全力筑牢辖区消防安全屏障。

